

赢家谋略| Yingjia Moulue

策划词

2011年1月18日至21日,应美国总统奥巴马邀请,中国国家主席胡锦涛对美国进行国事访问。

这是一次举世瞩目的访问。21世纪第二个十年开局之际,世界上最大的发展中国家国家元首回访世界最大的发达国家。在这次举世瞩目的外交活动中,也有不少企业家随同前往美国,为中美两国的经贸前景献计出力。他们的身影活跃在各个重大经贸场所,成为一道昭示中国经济实力的亮丽风景——

400人经贸团美国“刮旋风”

□ 范若虹

1月15日下午4点,罗永泉坐上了CA985次航班,飞往美国旧金山。作为中海昊华环境工程有限公司董事长,他已经在盘算如何与即将见面的几家美国公司敲定合作细节。

“豪华阵容”奔赴美国

这趟飞机上像罗永泉一样被称作“董事长”的人不在少数,他们是此次随国家主席胡锦涛访美的中国贸易投资促进团的企业成员。

这个团除了中国的本土企业家,还包括通用、福特等知名跨国公司的负责人。很多企业手中已经有了进出口或投资方面的合同意向,计划在美国当地时间21日签署协议,其中不乏十几亿美元的大单。

15日一大早,已经有一批企业人士乘坐美国航空公司的航班率先出发了。当日两个航班中,共有110多家企业,180余人。而这仅仅是此次中国贸易投资促进团的一部分。

此后两天,还有200多位企业代表前往美国,在这个被瞩目的一周



里,他们访问伊利诺伊等12个州和华盛顿特区,进行企业间的参观和交流,举行签约仪式。

兵分三路亮出“大手笔”

此次由商务部副部长王超率领的庞大贸促团,主要由三个部分组成。据记者了解,第一支是由中国机电进出口商会主要牵头组织的110

多家会员企业,其中也包含食品土畜、轻工、医保、纺织等4家进出口商会的会员企业;第二支是由商务部投资促进局组织的50多家企业构成的投资促进团;第三支是由中国国际贸

易促进委员会组织的100多家企业。

总体名单涉及304家企业,400多位企业家。记者获得的一份企业名单显示,其中包括了中粮集团有限公司、中国华能集团等大型国有企业;海尔集团、中兴通讯等大型民营企业,以及相当数量的中小型企业,同时也不乏霍尼韦尔、卡特彼勒等美国大型跨国公司。

据知情人士透露,商务部美洲和大洋洲司是组织这次赴美贸易投资促进团的直接领导部门。

此次赴美的企业团名称为“贸易投资促进团”而不是“采购团”,不仅包含了机电、棉花、大豆等商品的采

购,也包含了出口合同,以及很多技术与投资方面的合作意向,强调全方位合作来改善中美经贸关系。

1月19日,海尔集团CEO张瑞敏与霍尼韦尔全球总裁戴维·科特在华盛顿进行会谈,讨论此次贸易投资促进代表团中最大的一单生意,随后会由公司的相关负责人于21日完成协议的签署。

投资与贸易同时进行

采购固然是赴美企业团的永恒主题,但随着美国陷入失业危机的泥沼,美国急需引进更多的投资提振本国经济。

企业此次赴美行程中的重要一站是华盛顿。1月19日下午,由中国国际贸易促进委员会主办的中美商务理事会会在华盛顿的里根会议中心圆形剧场举行。其中一个专题会议的议程便是投资美国。

在行程中另一重要站点芝加哥,则举办一场专题讨论,其中包括“促进双向投资,推动中美经济增长和可持续发展”的主题,中兴通讯公司副总裁程立新和卡特彼勒公司集团总

裁瑞拉文分别发言。

这两家公司都是投资对方市场的典范。中兴通讯公司于2009年投资15亿美元在美国软硬件设备上,2010年8月借助美国最大手机服务提供商威瑞森电信公司,在美销售自己生产的手机,扩展了美国市场。而卡特彼勒公司是美国最大的制造业企业,在中国投资建有18个厂、3个研发中心,并有中国雇员7000多人。

清华大学经济外交研究中心主任项向阳对记者表示,投资和贸易同时进行,是此次赴美企业团的一个重要特点。

随团的慈铭体检集团董事长胡波对记者表示,“现在中国不缺资金,缺的是美国的先进技术,因此我们邀请美国这些‘带有资源的资金’与我们合作,共同开发中国的广阔市场。”

与其类似,中海昊华环境工程有限公司董事长罗永泉此次出访,也想为自己找一个美国合作伙伴,在中国共同投资改造大型的污水处理厂。“美国在污水中提取磷肥,处理污泥以及整体的污水处理工艺上都比中国的技术先进,寻找拥有先进技术的投资伙伴是我们开拓国内市场的关键。”

胡锦涛在访问芝加哥时表示,将继续鼓励中国企业与芝加哥商界往来和投资,他也希望美国政府为中国企业提供有利的环境。

胡锦涛访美承诺 继续鼓励中国企业 到美投资

中国国家主席胡锦涛承诺,将继续鼓励中国企业到美国投资,协助美国制造就业。中国商务部长陈德铭也表示欢迎美国增加对华出口,以缩短两国的贸易差距。

胡锦涛在华府与美国议员激烈争论各项议题之后,周五前往美国第三大城市芝加哥,试图展现崛起中国比较人性的一面。这是胡锦涛访美的终点站,当天他会见了芝加哥商界领袖、学生与当地政要。

胡锦涛在一郊区仓库参观10家芝加哥华商的一项展览时说,中国企业“为美国经济注入新动能,同时也为本地制造了就业机会”。

他说:“中国政府将继续鼓励我们的企业与芝加哥商界往来和投资,我们希望美国政府能够为中国企业提供有利的环境。”

一名参与商贸展的企业家表示,胡锦涛访美有助于未来的商业交易。他说:“这说明了,中国在美国将有越来越多的投资,而这也创造就业机会。”

中国正面临美国与其他重要经济体的强大压力,要求其改变经济政策。美国去年举行中期选举时,中国就成了候选人最爱攻击的目标。

美国商务部长骆家辉在芝加哥的一个贸易论坛上发表演讲时说,在中国营业的美国企业对于中国境内窃取知识产权、决策过程不被公开及偏好选择中国厂商,感到非常担心。他说:“我在访问中国各地时,一直听到美国商界领袖对中国营商环境表示不满。”

对此,陈德铭回应,中国也有不满之处,要求美国放松对先进技术的出口限制。

他表示,中美两国必须好好协商,以减少两国之间的贸易赤字和贸易盈余。他指出,美对华出口有望在2015年增加一倍以上,达到2000亿美元(约2500亿欧元),不过双方还需要努力。

美国总统奥巴马则在前天于纽约参观通用电器工厂时,对在场的员工表示,他希望美国企业能够开拓中国市场,让中美能够有“双边贸易,而非只有单向贸易”。他披露,他在本周较早前已与胡锦涛达成协议,让美国企业能够更容易进入中国市场。

胡锦涛在访问芝加哥时,该市市长戴利全程陪同。芝加哥是奥巴马的第二故乡,包括波音(Boeing)在内的300多家与中国有往来的企业总部也设在这里。戴利说:“我们的长远目标是让芝加哥成为全美对华最‘友好’的城市。”

(芝加哥综合电)

中国东部商人 联手大学 到非洲种粮食

□ 余靖静

浙江大学1月21日与民营跨国企业浙江华友钴业股份有限公司在浙江桐乡签订合作协议,共建“非洲农业发展中心”。双方商定用三至五年时间在刚果(金)共建现代农业示范区,提升当地农业发展水平,培养本土人才,为区域性的粮食蔬菜自给建设提供示范。

据介绍,该现代农业示范区选址于刚果(金)的加丹加省。计划首期开发550公顷,二期开发1000公顷,为中刚两国农业合作发展搭建平台。浙江大学计划在示范区内建农业科技实验中心,目前已确定了“太阳能驱动的灌溉设施”、“蔬菜无土栽培技术”、“玉米、小麦的规模化种植技术”等项目。

据了解,非洲耕地资源丰富,气候适宜,但技术落后、资金缺乏,粮食相对匮乏。受当地邀请,浙江大学2010年去刚果(金)进行了土壤、水文等相关条件调查,认为当地适合大农业发展。

“农业示范区首先要开展作物对当地特殊农业生产条件的适应性研究与示范。非洲气候所特有的长光照、强光照、高温、强旱、暴雨等极端天气,对较为成熟的亚洲气候条件下的现代农业技术来说是一种挑战。”浙江大学地方合作处处长张明方教授说。

浙江华友钴业股份有限公司21日还宣布出资200万元,在浙江大学设立“非洲农业发展合作基金”,用于刚果(金)农业领域的政策研究、现代农业管理和技术人员的培训;联合当地卢本巴希大学进行教师培训、研究生培养以及浙江大学教师、研究生赴刚果(金)的研究交流和指导费用。

刚果(金)加丹加省省长卡杜姆彼夏朴威默伊斯率团参加了21日的仪式。他说,通过发展农业来解决粮食进口依赖问题,这是刚果(金)政府倡导的,也得到了中国政府的支持。加丹加省是矿业大省,十分感谢中国的企业家和大学帮助我们一起发展农业。

卢本巴希大学校长夏彼秘姆巴伊勒德冯斯也表示,期待中国的现代农业示范区能在加丹加省顺利实施,其经验可向刚果(金)的其他省份推广。

浙江华友钴业股份有限公司是一家有色金属跨国企业集团。该企业总裁陈雪华表示,促进当地农业发展是国际化企业应当承担的社会责任。

中美签450亿美元大单

□ 王远行

国家主席胡锦涛在美国访问期间,中美两国领导人就深化全面合作、互利双赢的经济关系达成共识,并在宏观经济政策协调、开展全面经济合作、投资、能源环境等领域取得广泛一致。据不完全统计,中美已签下450亿美元大单,其中,中国将购买200架波音飞机,总价值190亿美元。

购200架波音飞机

商务部部长陈德铭近日表示,国家主席胡锦涛访问美国期间,400多名中国企业家与同样数量的美国企业家在美国北部城市芝加哥进行了交流。据不完全统计,访问期间,中美两国企业将签署众多合同,购买美国249亿美元的产品(不含飞机),向美国出口120多亿美元的中国产品。此外,双方还签署了51亿美元的投资合同,其中中国对美投资324亿美元。陈德铭表示,新年伊始,中美两国间就有如此大的贸易和投资合同,说明中美经贸关系非常重要和潜力巨大。

白宫新闻办19日透露,美中两国将签署购买200架波音飞机、总价值190亿美元的大单。白宫估



计,即将签署的贸易投资合同将为美国创造约235万个工作岗位。

清洁能源合作成新亮点

胡锦涛访美期间,中美企业和研究机构18日签署总金额超过200亿美元的清洁能源合作协议,涉及清洁煤、核电、风电、智能电网、电动汽车等多领域,标志着清洁能源合作已经成为中美合作新亮点。

在清洁能源方面,位列中国五大发电集团之首的华能集团与美国电力公司签署了有关燃煤电厂节能减排和二氧化碳减排技术合作的协

议。华能集团清洁能源技术研究院院长许世森说:“这项合作进一步开拓了中美清洁能源领域的技术合作,中国开始向美国输出相关技术。”

在特高压输电、智能电网和电动汽车方面,国家电网公司攻克了重大技术难题,在国内成功建设特高压交直流工程,而智能变电站、智能小区、电动汽车充换站等许多智能电网重点工程也取得重要进展。此次,美国电力公司向国家电网抛出“橄榄枝”,双方签署协议决定在特高压和智能电网技术方面开展合作。

中美在风电领域也将开展广泛合作。此次,在风电领域处在领军地位的国电集团和美国UPC管理集团达成协议,将在中国共同开发、建设及运营7个规划装机总容量超过1075兆瓦的合作风电项目,投资总额超过人民币100亿元。

中美在核电领域的合作也有新亮点。美国最大核电运营商爱克斯龙公司首次进入中国,将与中核集团在核电站运营服务方面开展合作。爱克斯龙公司总裁兼首席执行官唐明辉说,“中国正在大规模投资核电领域,中国成为我们全球战略的重要市场。”

□ 抢占先机 | Qiangzhan Xianji

9名温州企业家访美

□ 钱芳

生水起的温州金州集团有限公司董事长郑嗣武就是其中之一。

据郑嗣武透露,胡主席此次访美除了定调中美新十年关系之外,继续深化两国经贸合作也是重要内容。其中“中美商务理事会会议”在美国当地时间19日下午召开。

中美商务理事会是中国最大的国际贸易与投资促进机构——中国国际贸易促进委员会与全球最大的商业联盟——美国商会的联合,由两国商界人士组成,宗旨是探讨中美贸易与投资问题,研究政策影响,并提出相关建议。

本次会议上,中美商界的高层人士对两国的经济、当前双边经贸的焦点、中国民营企业的发展机遇和挑战等问题进行充分的探讨。温州企业家们从中解读出不少属于自己的信息。叶建华认为,中美新能源及新技术的交流日益增多,此次胡主席访美

能源合作有望分一杯羹

期间,两国将签订能源协议。这些协议将让美国企业参与核能源、“清洁煤”和风能等产业,还有可能涉及购买美国的技术、产品以及成立中美合资企业等。这或许能令包括温州在内的企业受益。要知道,以正泰、华仪等为代表的温州企业,正走在全国新能源的大道上。

经济回暖 外贸成绩单在招手

温州企业家期待的,还有于美国当地时间21日上午举行的“中美经贸投资合作论坛暨项目签约仪式”。

按照往年的情况来看,这个论坛,不仅是思想的碰撞和激荡,还会签署一批经贸合作协议。2010年在密西西比州杰克逊市举行的论坛中,中美企业签署了总值约5亿美元的棉花采购协议,相关企业还就农业、

汽车零配件制造、地产、能源、高新技术等领域的项目与美方达成了合作意向。

“此次胡主席访美,陪同出访的中国企业家多达500名。可以预见的是,未来中美经贸合作将有更大手笔。”郑嗣武透露,美国也是金州集团的一个重要出口目的地,现在美国经济已有向好的趋势。他期待着通过此次访美,在接下来的出口贸易中,迎来一张更漂亮的成绩单。

“全面互利” 中美关系迎来历史新高基

温州企业家们的判断是建立在历史经验之上的。自2003年12月奥康总裁王振滔等5人率先随国家领导人出访以来,先后已有100多名温州企业家通过这样的方式“走出去”。这些看似荣誉性的出访,很多都成为

一个企业发展的新坐标,一条市场格局扭转的分界线——

“的确大开眼界,继而瞄上了国际市场。”2005年11月随胡锦涛主席出访西班牙的温州金泓信用担保有限公司董事长钱月珍说,那次出访之后,她投资参与创办了北欧中国城,实现了人生事业的历史性跨越。而此次随行的温州市鞋革行业协会秘书长谢榕芳,则借助高访之旅,展开公关,一份《温州宣言》令温州与西班牙两地鞋业冰释前嫌。

最大胆的也许要数温州冠盛汽车零部件有限公司董事长周家儒。2005年9月他随胡锦涛主席出访加拿大、美国,其间,他决定设立美国分公司。回国后短短3年,冠盛就在美国开设了3家分公司并收购了1家公司,营业额从当时不到5亿元,一下蹿到超10亿元,跻身大企业集团行列。